



交大新聞

交大e-News第057期 2009/10/06 ~ 編者的話~

【國際交流】

■ [交通大學兩岸學術交流 遵法循序創新局](#)

【教學訊息】

■ [前臺大醫院院長李源德教授 交大開設跨領域課程造成轟動--引領學子進入生醫電子產業 啟發新思維](#)

【學生活動】

■ [交大GMBA暑期海外實習 體驗異國工作文化](#)

【藝文展覽】

■ [創作就是要好玩—楚戈藝術大展](#)

■ [消失的五十年歷史—簡吉與台灣農民運動展](#)

【校長的信】

■ [祝賀 教師節快樂！](#)

交大新聞

【國際交流】

■ [交通大學兩岸學術交流 遵法循序創新局](#)

【教學訊息】

■ [前臺大醫院院長李源德教授 交大開設跨領域課程造成轟動--引領學子進入生醫電子產業 啟發新思維](#)

【學生活動】

■ [交大GMBA暑期海外實習 體驗異國工作文化](#)

【藝文展覽】

■ [創作就是要好玩—楚戈藝術大展](#)

■ [消失的五十年歷史—簡吉與台灣農民運動展](#)

【校長的信】

■ [祝賀 教師節快樂！](#)

行政單位

教務處訊

■ [全校教學助理登入98第一學期『教學助理基本資料系統』](#)

■ [教學發展中心第26期超薄型月刊於10月05日正式出刊](#)

■ [TA教學工作坊教學助理填寫基本資料](#)

■ [薪傳計畫彙整各學院之心得報告及問卷](#)

■ [98年度教師節敬師茶會暨優良教師與重要學術獎表揚典禮](#)

■ [大學生，你該這樣讀大學](#)

■ 教務處訊

■ 學務處訊

■ 研發處訊

■ 國際處訊

■ 總務處訊

■ 人事室訊

■ 通識中心訊

■ 浩然新鮮報

■ 藝文中心訊

■ 教學單位

■ 經管所訊

■ 其它單位

■ 員生社

■ 前期回顧

014期 ▾

學務處訊

- [春風化雨~恭喜98學年度績優導師](#)
- [單國璽樞機主教跟交大師生分享愛與服務--98學年度第2次導師會議暨品德教育研習](#)
- [安定就學措施--失業家庭子女補助](#)

研發處訊

- [國科會99年度「補助人文及社會科學研究圖書計畫」自99年1月1日起受理申請](#)
- [國科會自然處徵求「99年度防災科技研究計畫」](#)
- [行政院衛生署中醫藥委員會99年度中醫藥研究計畫\(2類\)公開招標徵求](#)
- [行政院衛生署中醫藥委員會99年度中醫藥研究計畫\(4類\)公開招標徵求](#)

國際處訊

- [德國斯圖加特大學、耶拿大學及法國奈米科技中心來訪](#)

總務處訊

- [總務處馬上辦~給您好生活](#)
- [風災受災戶金融協助措施](#)

人事室訊

- [重要法令及函釋宣導](#)
- [重要訊息宣導](#)

通識教育中心訊

- [新文藝復興閱讀計劃](#)

浩然新鮮報

- [98年研究攻略營演講影片](#)
- [圖書館利用教育訓練課程，歡迎報名參加!!](#)
- [「2009台灣: 學者學術生活與文獻資源整合問卷調查」](#)
- [簡吉與台灣農民運動展](#)
- [楚戈的藝術與文學'小型書展 \[至10/21\]](#)
- [【打開科學與人文新視野】 98年度大學新鮮人特展 即將登場! \[至10/31\]](#)
- [視聽中心大學新鮮人影展_2009/9/14~2009/11/01](#)
- [SDOL「生醫化學」文章: 現可串聯全球 70% 公開文獻](#)
- [新增資料庫 -- ebrary 電子書](#)
- [新增資料庫 -- MyiLibrary英文電子書](#)
- [新增電子書 -- ScienceDirect Online 電子書 \(Elsevier\)](#)
- [新增電子書 -- SpringerLink 電子書資料庫 \(2009 版權年+ 2003/4 版權年\)](#)
- [新增資料庫 - The Making of Modern Law 近代法律全文資料庫](#)
- [新增資料庫 - The Economist Historical Archive 1843-2003 經濟學人回溯期刊全文資料庫](#)
- [新增試用資料庫 -- Scopus](#)
- [新增試用資料庫 -- 法律門資料庫 \[試用至10/31\]](#)
- [新增試用資料庫 -- 臺灣百年寫真 / GIS資料庫 \[試用至10/31\]](#)
- [新增試用資料庫 - Academic Research Library , ProQuest Science Journals , ProQuest Career and Technical Education \[試用至11/30\]](#)
- [新增試用資料庫 -- 「故宮線上資料庫」及「世界美術資料庫」 \[試用至11/30\]](#)

 [藝文中心訊](#)



- [「第三首亡國詩」-李子聲歌樂作品展](#)
- [「來自古城的天籟」-科隆木笛四重奏演奏會](#)
- [「兩光康樂隊」-相聲瓦舍 主演：馮翊綱、宋少卿](#)
- [「2009台灣國際重唱藝術節」-德國人聲重唱Stoungers巡迴音樂會](#)
- [「合法犯罪」-屏風表演班](#)
- [「FIESTA嘉年華」-義大利蒙地劇團（工作坊）](#)
- [「FIESTA嘉年華」-義大利蒙地劇團（演出）](#)
- [「歐洲街頭節慶秀」-挪威北極星劇團（工作坊）](#)
- [「歐洲街頭節慶秀」-挪威北極星劇團（演出）](#)
- [「茶席，我們的」-616Arts數位藝術家駐村計畫?](#)
- [「赤陽」-紀錄亞洲（台灣映像評審團特別推薦）](#)
- [「飛行少年」-紀錄夢想（台灣映象觀眾票選最佳影片）](#)
- [「黑書記」-紀錄家庭（台灣映象評審團特別獎）](#)
- [「大台中紀事2」-紀錄亞洲（2008台灣國際紀錄片雙年展開幕片）](#)
- [「創作就是要好玩」-楚戈藝術大展](#)
- [「開啟藝術新視野」-梁奕梵2009個展](#)
- [宋少卿（相聲瓦舍團長）-我說相聲](#)
- [高英茂（台灣民主基金會資深學人・前外交部政務次長及駐歐盟代表）-建構歐盟新思維--整合核心價值、多元社會、國家主權新挑戰](#)

經管所訊

- [徐元智先生紀念基金會 公益講座](#)

員生社訊

- [98年10月份週四合作事業推廣日排程](#)

交通大學兩岸學術交流 遵法循序創新局

交通大學校長吳重雨繼今年二月拜訪北京清華大學之後，九月初再飛往大陸與北京清華大學、北京大學簽訂學術交流意願書與交換學生協訂，並前往上海交通大學與中國移動公司洽談共同合作制訂下一代無線通訊技術4G的產學合作計畫，一起制訂標準，積極為

兩岸的學術交流為「至新的模式」。

今年二月吳重兩校長第一次拜訪北京清華大學聽到北京清大的主管告訴他：「我們等交大很久了，因為台灣的研究型大學交大、台大、成大跟清華，就只剩下交大還沒有跟北京清大合作」。行動派的吳校長當下立即決定要為兩岸的學術交流建立遵法循序的新模式。



九月十日大陸教師節，吳重兩校長親自再度前來北京清華大學與顧秉林校長簽下兩校學術交流意願書與交換學生協訂並參觀微電子所。顧校長親自向交大一行人介紹北京清華大學的歷史沿革、學科特色、還有北京清華大學的招生狀況，特別的是大陸全國高考有六十位左右的狀元，最多狀元選擇北京清華。雙方當天決定後續積極進行北京清華優秀學生前往交大交換事宜、並積極拓展雙方學生的志工服務合作及教授研究交流。

翌日吳校長再前往北京大學與周其鳳校長簽訂兩校學術交流意願書與交換學生協訂並參觀北大元培學院、信息科學技術學院實驗室及工學院實驗室。雙方針對培育菁英學生的學程設計與輔導計畫交換意見，發現北大新創的元培學院針對菁英學生所提供的學習規劃，與吳重兩校長在電機學院院長任內率先推動的電機資訊學士班計畫竟然大同小異、不謀而合。



十三日臨時更改行程，交大一行人轉往上海與智融集團董事長施振榮學長、思源基金會董事長黃少華學長及智基創投董事長盧宏鎰學長會合，當天雖然是星期日，但是交大團隊還是立即與上海交大馬德秀書記跟中國移動通信研究院王曉云副院長、上海移動公司總經理鄭杰等人，在上海徐匯區華山路、上海交大百年歷史的圖書館裡，進行會談。

中國移動通信研究院副院長王曉云專程從北京飛往上海向兩岸交大介紹中國移動下一代無線通訊技術TD-LTE的發展狀況；而黃少華學長對這場會晤有很深的感觸，他提及1958年，校友發動了交大的復校，設立電子研究所，在1970設立半導體相關科系、1980又跳入光電，交大對於未來趨勢，掌握得很好。所以，他認為，交大未來可以扮演在TD-LTE技術的學術實驗場。

施振榮學長則認為，這個合作案對交大是契機，也有其歷史意義。他分析，兩岸要接棒美國AT&T還有貝爾實驗室的角，也許要花十年的努力，但「我們當仁不讓」。

未來，將探討與計劃結合國立交通大學的鑽石計畫、台灣產業界及上海交大、中國移動四方合作的可行性，期望創造一個四贏的局面。

【公共事務委員會】



美國總統歐巴馬上任後強調綠能與生技醫療產業，在挽救經濟政策的決心下，民主黨眾議員端出8,250億美元的經濟振興計畫，當中有5,500億美元用在綠能、生技醫療及教育等公共支出；而在台灣，行政院今年3月宣布推動6大新興產業，其中生技產業帶頭起跑，名為「台灣生技起飛鑽石行動方案」，預備投入新台幣600億元創投基金，扶植生醫產業起飛，可見生醫產業的重要性。擔任交大講座教授的臺大醫院前院長、培育數千名醫學生生的李源德教授，深知此類應用科學的創新發展，必須仰賴生物醫學及電子工程等跨領域的合作研究，因此在生物科技系開設「生物科技與醫療產業概論」，提供大三以上學生選修，課程中邀請醫療產業領域典範人物，分享他們在生技或醫學生涯、創業動機、發展策略等經驗，啟發學生對生技醫療產業的興趣。本學期課程一開出，立即吸引92位生科系及其他科系學生跨領域選修。

李源德教授表示，交大近年積極整合物理、化學、電子、機械、通訊、材料、工程、生物的資源，增進各學門與校外研發單位的合作，打下跨足生醫領域的基礎，以培養跨領域的生醫科技研發人才，改善學習思維與創新研發能力，進而提升學生就業競爭力。這門課第一堂



李源德教授（中）講課。

由李源德教授引言，介紹醫療產業的範疇、特質與發展策略；第二堂由臺大醫院吳造中醫師總結台灣醫療產業的發展及檢討。學期規劃由各專業領域、對生技醫療產業發展卓越的醫師或生技專業人士現身演講，讓理工、生科專業背景的學生，也能對生物科技與醫療產業領域有更深入的认识與瞭解，進而為生醫科技產業發掘並培養潛在人才。

生科系大三顏伯鈞表示，當初因仰慕臺大醫院前院長李源德教授而選了這門課，真正領略過李教授的大師風範後，對台灣的生技產業也有更多了瞭解，也發現就業或繼續升學、研究的各種可能，「如果要繼續做學術研究，不用循舊途念生科所、進Lab，可以往醫療、生



李源德教授。

醫電子等其他學門訓練自己跨領域研究的能力，開拓更多可能、創造更多想法。」資工系大四劉駿則表示，生物醫學與資訊工程的整合為時勢所趨的研究方向，許多新興研究所都是為此目的設立，希望藉由這門課讓他更瞭解生醫產業的需要，或許是未來修讀研究所的另一項選擇。機械系大四林孟勳對生物、醫學領域也非常感興趣，現在進行兩個專題也都與生醫相關，一個是以動作力學分析關節活動範圍，未來可運用於復健用之輔具；另一專題是利用組織工程技術，以電紡絲做人工血管，因此特別來選修這門課，「瞭解自己的專長還能運用在哪些不同的醫學問題，以科技解決更多疾病。」

9月28日的第三堂課邀請到臺大醫院洪冠予醫師介紹另一類的「台灣之光」-洗腎，洪醫師風趣幽默又淺顯易懂的講演腎臟病患以及洗腎產業的現況，非醫學領域的學生也聽得津津有味，洪醫師表示，在台灣有大約5萬8千位長期透析(洗腎)病人，每年需編列300多億元用於門診洗腎，是政府照顧國民的美意，但是也得確是一筆不小的財務負擔。我們應當思考:洗腎的諸多醫療器材中，還有哪些可以再進步的細節，哪些是國內產業優

方將不可忽視的「內知知門眼八上門眼又外」又力以心省以用；我們可於細口入八擅長的材料、奈米科技？洪醫師希望學生上課不要只是抄筆記，要用心體會每一個產業的機會在哪。跨領域的思維能讓同學看到不同的人生選擇，每一個機會都仰賴學生挖掘並加以改進。「每一堂課了解一種新的醫療產業，課堂中都要自我檢討：『如果我有3億現金，我要如何投入這塊產業？』如此便能激發更多創意與可能性。」透過洪醫師的介紹，林孟勳認為他們更理解腎臟疾病的威脅及台灣的醫療環境現況，期待日後其他領域的醫師深入介紹更多不同疾病與醫療產業、環境。

顏伯鈞另外發現臺大醫院醫師的授課方式與部分制式教學的教授很不同，講課像演講一樣，平易近人又引人入勝，有很多時間與空間讓學生思考並產生共鳴。往後14堂課將邀請神經外科、呼吸道、睡眠障礙、心臟衰竭、聽覺輔助等等不同醫學領域專長的醫師演講，讓學生獲得全方位的生物科技與醫療產業知識，培養理工跨生醫的專業人才。

【公共事務委員會】



交大GMBA暑期海外實習 體驗異國工作文化

交大GMBA(Global MBA)首屆學生暑期實習歸國囉！為因應商貿全球化趨勢，交大MBA（企業管理碩士學程）於97學年度轉型為全英語授課的GMBA，招收世界各國具備兩年以上工作經驗的學生就讀。第一屆GMBA有20名本國籍學生，以及15名外國籍學生，寒假全班出國到越南、泰國參訪海外企業；暑假全班各奔世界東西，包括德國、越南、日本、泰國、突尼西亞等國家，深入企業實習。

GMBA要求台灣籍的學生要出國實習；而外籍學生留在台灣工作，實習機會要靠自己爭取，有的學生透過過去工作累積的人脈、有的透過AIESEC、也有透過外貿協會引薦，從去年11月、剛入學沒多久就開始準備，主任唐瓊璋教授表示，從爭取實習機會的過程中可發現，台灣的學生較為保守，而外籍學生較主動、積極、敢嘗試，且全數找到實習職缺，「爭取實習機會也是學習如何行銷、包裝自己的過程，甚至有學生能幫其他未找到實習的同學爭取到職缺，非常難得。」

外貿協會與GMBA共構學生的黃璿吉透過外貿協會的引薦，暑假與另7位同學到越南知名台商中央貿開所負責的「富美興開發計畫」實習。黃璿吉介紹，富美興是越南的台灣奇蹟，在越南複製台灣的「信義世貿商圈」經驗，興建高級商業大樓、住宅區、國際會展中心等，為胡志明市吸引來自世界各地菁英的投資及進駐。在實習期間他負責市場、行銷的部分，由於富美興社區正在興建百貨公司，在實習前他就在台灣做足功課，分析晶華城、微風廣場的品牌、客層、動線規劃、標示、擺設、舒適度等，到越南後再與胡志明市現有的百貨公司比較，發現越南的百貨公司設有許多座位讓顧客休息，且多是沙發座椅，另外動線規劃也有所不同。



黃璿吉（後排右一）與富美興的團隊主管合影。

另外，富美興也正著手規劃國際美食節，為此他們每天晚上搭著公務車，嚐遍胡志明市的各國美食，雖然「到處吃美食」聽起來是很輕鬆的工作，他卻吃得很不享受，「一坐定位就開始觀察餐廳裝潢、擺設、動線、菜單等細節，到處拍照、無視服務生異樣的眼光，很緊張但也是很有趣的經驗。」黃璿吉表示，GMBA的課程設計著重團隊合作，而這次異國實習經驗更讓他深刻體會合作的重要，團隊的每個人都有不同的創意及想法，經過良好的溝通、討論，常會激盪出意料之外的好結果。

來自玻利維亞的安友良(Ramiro Mayorga Antezana)在虹光(Avison)公司行銷部門實習，由於兼具行銷、英語及西班牙語的專長，負責公司在拉丁美洲建置物流中心的工作，兩個月內就被公司指派出國出差三次。在玻利維亞的銀行人力資源部門工作過三年半的安友良深愛台灣，



實習前就計畫未來要留在台灣工作，透過這次實習也深入體驗台灣的工作文化，「台灣的工作環境與玻利維亞有很大的不同！在玻利維亞，同事間有許多互動、愛聊天；在台灣，大家都安靜做自己的工作。在玻利維亞，我們不超時工作也不週末加班；在台灣，晚上六點沒有人下班則是常態。文化沒有好壞，但之間的差異需要時間適應。」

透過這次實習，安友良也發現在職場上不能只有實力跟努力，他再三用中文強調「關係」的重要，「關係是靠日常生活逐漸累積，平常多與不同的人交往，某一天你會發現這層關係竟然可以為你帶來意想不到的幫助。」安友良在虹光工作的室友熟知他的語言、行銷專長，知道公司需要像他這樣的人才，今年四月安友良靠這層「關係」進入虹光實習，「其實我根本沒有在找工作，但有良好的關係，工作就會自己來找我。」儘管假期已經結束，他優異的工作表現讓公司至今繼續請他在課餘時間做兼職的工作。

隨著第一屆的優異表現，GMBA第二屆學生的背景更多元，有來自美國、哥斯大黎加、瓜地馬拉、玻利維亞、義大利、瑞士、貝里斯、俄羅斯、烏克蘭、蒙古、韓國、菲律賓、越南、土耳其等14個國家共24名外籍生，更有自美國史丹佛大學、北卡羅萊納州立大學、俄亥俄州立大學、香港大學等世界頂尖大學畢業的高材生，另外20名本國籍學生，其中多位學生多益成績突破900分，相信跨領域、跨文化的組合能培養更多更優秀的國際商管人才。

【公共事務委員會】



創作就是要好玩—楚戈藝術大展

交通大學藝文空間於今日（22日）舉行「創作就是要好玩—楚戈藝術大展」開幕茶會，楚戈老師因為身體不適無法親自出席，但夫人陶幼春女士以及許多相交六十年的藝術界好友，詩人辛鬱、詩人鄭愁予、詩人畫家管管，以及前曼谷世界日報社長趙玉明都出席祝賀，並導覽作品。

請楚戈寫序，長久以來喜歡水墨畫的楚戈，因緣際會與油彩擦出了愛的火花，並說「油畫有何不可？」他豐沛的生命力與創作力，在一年多的日子中創作了60幅左右的油彩畫，今日於藝文空間展出的「創作就是要好玩－楚戈藝術大展」除了展出其中十幅油彩畫，也以回顧的性質，展出各時期、各種風貌的作品，讓交大師生透過畫作瞭解楚戈藝術創作的全貌。



楚戈捐贈作品《人間愛冬晴》給交大。
左為楚戈夫人陶幼春女士，右為交大吳重雨校長。

開幕展中也特別由楚戈夫人陶幼春女士代表，捐贈交大一幅140x70cm的水墨壓克力作品《人間愛冬晴》。吳重雨校長除特別感謝楚戈外，也表示楚戈不但玩詩、玩散文、玩畫也玩古物，是一位多才多藝的藝術大師，值得敬佩，邀請楚戈至交大展出畫作，可說是交大藝文中心史上的一件大事，鼓勵師生同遊藝術殿堂，體驗偉大心靈的內涵與思想。雖然楚戈因休養無法出席茶會，吳校長也會特別擇日探望拜訪，表達感謝之意。此外，高中、大學時期熱愛新詩的吳校長，曾經創作數百首的詩，在今日遇見眾多新詩界的前輩後，也興奮的表示現在對這些詩作都還朗朗上口，希望未來退休時還有機會向各位老師學習，重新提筆創作。

詩人鄭愁予介紹楚戈作品，首先提到他的學術巨著《龍史》，並以在展場入口的《生命共同體》繩雕為例，《生命共同體》採用各式塗有飽滿色彩粗麻繩編織而成的“圖騰”，造型象徵女性、豐富的色彩象徵陽性，展現了楚戈的陰陽宇宙觀念，如果女媧活在現代，便應該是這個樣子。談到畫作，就以牆上



左起為楚戈學生、詩人鄭愁予、詩人辛鬱、楚戈夫人陶幼春、交大校長吳重雨、前曼谷世界日報社長趙玉明、創世紀詩雜誌社社長丁文智、詩人畫家管管、楚戈學生。

展覽的幾幅畫為例，楚戈的畫作有大量的線條，線條代表生命的動力、象徵生命且無限延伸的，在楚戈畫中的線，同時表現了音符、形象、旋律與詩的意境，鄭愁予讚嘆，楚戈便正是這樣極罕有的藝術家。他創作時經常的想到「人」，因此用一條條無限延展的線條代表他的人文思維以及家人與朋友。鄭愁予甚至說，在他的畫裡，到處是人的影子而看不見任何人的形象，他不但是東方藝術史的現代表現，也可說表現西方抽象藝術的經驗。

楚戈的校學同學趙玉明說，楚戈曾形容自己「三十未立，四十極惑，五十不知天命，六十耳不順，七十而從心所欲，『常逾矩。』」趙玉明說楚戈的一生就是玩，經常不按牌理出牌，當你正在想：奇怪，生命力怎麼能夠如此旺盛。楚戈停都停不了的繼續追求新奇，持續玩生活、玩藝術。趙玉明並細說楚戈人生的五個因緣，贏得熱烈掌聲。

楚戈1980年診斷罹患鼻咽癌，治療之後影響聽覺、吞嚥功能及說話能力，但身體飽受折磨的他，心靈更自由不受羈絆，其源源不絕的創作力，屢屢創作出豐沛、風格多變令人驚嘆的藝術作品。交大「創作就是要好玩－楚戈藝術大展」，強調楚戈持續不懈創作

過半世紀最重要的動力泉源，「如果說繪畫風格得像商標一樣有某種固定的形式，對我來說那很不好玩，我情願不要有甚麼固定風格。甚至習慣性的用筆方式，也使我感到沒趣。有時我必須撕毀那些帶著積習性質的作品，來喚起我內心新的感受。……不照他人觀念中的規矩亂畫一通，真是太過癮了，連算不算是他們心目中應當如何如何，也不必去計較。」(楚戈)

開幕茶會結束後，由詩人辛鬱、詩人畫家管管等好友現場導覽楚戈作品。23日下午兩點半的經典通識教育講座，同時也邀請楚戈多年的好友辛鬱、管管及趙玉明為大家剖析楚戈的藝術世界。

【公共事務委員會】



消失的五十年歷史—簡吉與台灣農民運動展

交通大學於今日(9月30日)舉行於浩然圖書館大廳舉行「簡吉與日據台灣農民運動特展」開幕茶會暨記者會，邀請交大畢業四十年，同時也是傑出校友暨大眾電腦董事長簡明仁(簡吉之子)、簡吉傳記《簡吉—台灣農民運動史詩》作者暨國家文化總會秘書長楊渡、歷史學者暨交大講座教授蔡石山到場，與大家分享五十年滄桑—台灣1920~1970這段被遺忘的歷史事件。

簡吉是日據時代傑出的農民運動家、社會主義革命家，他天性愛好音樂，擔任當時受人敬重小學教師，卻因無法忍受殖民統治者對農民的剝削，而辭去教職，投入激烈的農民運動，光復後捲入228事件，其後投入反抗運動，而才於50年代犧牲了生命，然而這段歷史卻因為政治因素被埋沒。簡明仁的成長過程，父親簡吉似乎是個禁忌，「從小成長在被烏雲罩著的房子，直到長大後才知道這片烏雲其實『很光明』。」



因此簡明仁發起「尋歷史真相、還前輩清白」運動，讓這些犧牲小我的前輩的努力能被後代看見，「這是我們這一代的責任！」他開始到處蒐集有關父親簡吉的史料、拜訪過無數相關人士，拼湊父親的足跡，「因為是農民組合，又經歷白色恐怖，資料零散、蒐集不易。」楊渡秘書長表示，簡董事長總是帶他到處訪問，甚至找到當年在監獄看守簡吉的看守人，「一步步的踏入從日據時代開始，貫穿到光復後的五十年歷史，挖掘簡吉這位社會主義先鋒的浪漫、美好、堅韌與勇敢。」

吳重雨校長在瞭解簡明仁挖掘歷史的故事後，感動之餘也為了讓更多人認識台灣早期被淹沒的農民運動歷史，大力邀請簡董事長回母校舉辦這個展覽，簡董事長也立即答應，希望透過展覽讓年輕一代也能了解台灣發展過程與歷史，了解早期農民運動的理念其實十分先進，令人敬佩。吳校長也引用龍應台在新書大江大海所說：「上一代的人，是被時代鐵輪碾過去的一代人，對他們的時代以最單純的心，做一個非常誠實的、開闊的面

對，才是真正精神意義上的『入土為安』。」相信每個人都有責任了解上一代人的付出與努力。

簡明仁董事長表示，戒嚴時期彰顯台灣社會運動的展覽是不被允許的，如今不但能在大學校園展覽、還能在課堂上演講，是自由民主的大躍進，也因此要感謝這些追求自有民主的前輩，簡明仁也期待啟發台灣學生像美國黑人尋根一樣，勇於認識自己。



簡明仁董事長為楊渡秘書長、吳重兩校長及藝文中心洪惠冠主任講解歷史照片（順序由左至右）。

楊渡在致詞時則將簡吉比喻為阿根廷的社會主義革命家切·格瓦拉，他們都是職業革命家，在歷史上的奉獻是生命的典範。楊渡也期待簡吉的故事像燈一樣，讓我們後輩更堅韌勇敢。對台灣歷史有深入研究並著有《海洋的台灣》一書的交大講座教授蔡石山認為，簡吉不顧一切奮鬥為農民爭取權益的勇氣，在台灣歷史中難能可貴，而台灣歷史有許多被政治因素影響所隱藏或扭曲的部分，在我們這一代必須重新研究出來，簡吉的左派運動史開啟新的台灣歷史研究的新方向，令人興奮期待。

開幕結束後，下午1點30分於浩然圖書館B1國際會議廳舉行「五十年滄桑-台灣1920~1970」講座活動，現場將邀請簡明仁董事長、楊渡秘書長、蔡石山教授及莊淇銘校長演講，讓現場更貼近歷史的真相。

【公共事務委員會】



祝賀 教師節快樂！

各位親愛的教授們，

9月10日我飛往北京清華大學與顧秉林校長簽訂兩校學術交流計畫，當天徒步參觀北京清華大學校園，發現幾棟大樓高掛著祝賀老師們教師節快樂的紅色布條，及販賣花束的小攤販，意外得知9月10日是中國大陸的教師節，這時候才驚覺，台灣教師節的氣氛不知不覺的慢慢淡了。我決定，今年要親自跟大家說一聲，教師節快樂!

聯合國開發總署將2009年7月11日訂為「世界人口日」，根據統計，那天全球人口數目為6,770,066,252人，而預計在2012年2月全球人口將達到70億，雖然說這個日子為了提醒人口眾多所造成的影響而訂定，但也給了我一個感觸，在將近七十億的芸芸眾生中，我們能夠在同一個學校中共事，分享同樣的喜樂，承擔學習各種的變化，真的符合了中國人所說的「緣分」二字。

日本散文作家川北義則新作《關鍵四十》中的一句話：「比起失去的，更該珍惜得到的」，這話說起來平常，但我們總是要到了一個特殊的時間點，才會真正好好細看來時路。

2009年，9月15日，是金融海嘯的引爆點雷曼兄弟宣告破產屆滿一年；今年，也是921大地震屆滿十週年的日子，然而8月8日，台灣卻又因莫拉克颱風經歷五十年來最大的水患。交大教職員志工的投入令人感動，也引發了交大在地建校51年，以《你甲我·做夥來擔當》協助甲仙國中小學51週的想法。上面這些例子，看起來都是挑戰，卻讓我們展現出最好的自我。我也才突然領悟到，在《雙城記》中的名言：「這是最壞的時代，也是最好的時代」其中的深切意義。

李安今年推出一部新作《胡士托風波》(Taking Woodstock)，紀念1969年在美國紐約州貝賽爾舉辦的胡士托音樂節(Woodstock Music and Art Fair)，這場音樂會引起了翻天覆地的觀念、行為和創作改革。在一次專訪中，李安談到：「那個年代，最重要的，就是相信社會能被改造」。做為一所大學，我們可以做些什麼呢？

交大，以一校之力，所做的遠不如我們所希望，然而，重雨一直努力的思考，得到的結論就是：「那就從小處做起吧！」。於是，從今年初因應金融海嘯的挺竹專案開始，到此次的水患重建，都是希望能藉由一些小小的改變，累積出屬於交大的風格。重雨誠摯的感謝大家共同的體諒與支持，並且感謝大家對我們共同的學校及學生無私的奉獻與付出。

敬祝

教師節快樂!

吳重雨 敬上2009/09/28

【公共事務委員會】



為使TA評量問卷及『傑出教學助理遴選』作業能順利進行，請全校助教務必上線登入資料，以維護自身權益，填寫時間至11月30日為止，<http://140.113.40.118/TA/>。相關資訊請見教學發展中心網站<http://ctld.nctu.edu.tw/>。

【教務處】



教學發展中心第26期超薄型月刊於10月05日正式出刊

本期主題為教學發展中心自開學以來舉辦的一連串活動報導，包括新進教師研習會、TA教學工作坊報導等，都有深入的介紹，並且更有傑出優良教學助理的專訪，分享霹靂博教學心得以及備課過程，對於新任霹靂博或是一般TA，都能在這些報導中一窺教學技巧概況。更多詳情，請見26期超薄型月刊

<http://academic.nctu.edu.tw/ctld/epaper/25/index.html>

【教務處】



TA教學工作坊教學助理填寫教學助理基本資料系統

本教學發展中心已於98年9月24日於BI國際會議廳舉辦TA教學工作坊，並請與會的博士生教學助理(霹靂博)於當日起開始填寫教學助理基本資料系統以及課程規劃表，之後每月5號都必須於教學助理基本資料系統上傳前月之成果報告。

【教務處】



薪傳計畫彙整各學院之心得報告及問卷

97學年度之「薪傳計畫」-學術導師制度已在參與的資深及新進教師熱烈參與中順利完成，目前正在彙整各學院之心得報告及問卷。並邀請資深教師前交大副校長蔡文祥教授於本學期舉辦之「新進教師研習會」以「如何發展教授生涯」為題，與新進教師分享參與本計劃之教學與研究經驗傳授。98學年度之「薪傳計畫」將參酌參與教師回覆之問卷後，於近期內發通知給各學院，歡迎資深及新進教師踴躍參與。

【教務處】



98年度教師節敬師茶會暨優良教師與重要學術獎表揚典禮

98年度教師節敬師茶會暨優良教師與重要學術獎表揚典禮:教學發展中心與研發處於10月1日(星期四)於電資大樓1樓國際會議廳舉行「98年度教師節敬師茶會暨優良教師與重要學術獎表揚典禮」。會中將表揚榮獲傑出及優良教學獎之教師與榮獲重要學術獎項之師生,並請他們與全校師生分享教學經驗及研究心得。

【教務處】



大學生,你該這樣讀大學

「大學生,你該這樣讀大學」大學生如何增進學習效率與閱讀策略:教學發展中心訂於10月9日(星期五)邀請台大教學發展中心石美倫博士蒞校演講,主要出席對象為全校大一新生,教導大學心生如何重拾書本並做有效閱讀。

【教務處】



春風化雨~恭喜98學年度績優導師

98學年度績優導師審查小組（98年9月23日）會議通過以下名單

績效特優導師（依姓氏筆畫順序）

1. 李毅郎老師(資工系)
2. 林照真老師(傳播系)
3. 陳昭秀老師(教育所)
4. 黃家耀老師(運科管系)
5. 溫宏斌老師(電機系)
6. 董蘭榮老師(電機系)
7. 趙禧綠老師(資工系)
8. 鄭智仁老師(體育室)
9. 冀泰石老師(電機系)

績優導師（依姓氏筆畫順序）

1. 冉曉雯老師(光電系)
2. 田仲豪老師(光電系)
3. 田伯隆老師(電機系)
4. 曲在雯老師(生科系)
5. 江蕙如老師(電子系)
6. 吳樸偉老師(材料系)
7. 呂欣怡老師(族群所)
8. 李永銘老師(資財系)
9. 周幼珍老師(資財系)
10. 易志偉老師(資工系)
11. 林鴻志老師(電資學士班)
12. 邵家健老師(資工系)
13. 邱一老師(電機系)
14. 段馨君老師(人社系)
15. 陳永昇老師(電資學士班)
16. 陳慶耀老師(機械系)
17. 單智君老師(資工系)
18. 曾芳代老師(經管所)
19. 簡照欣老師(電子系)
20. 羅烈師老師(人社系)



單國璽樞機主教跟交大師生分享愛與服務--98學年度第2次導師會議暨品德教育研習

日期：98年11月11日

時間：下午14:00

地點：計算機與網路中心二樓國際會議廳

主講人：單國璽樞機主教

題目：划到生命的更深處，活出生命的光與熱

【學務處】



安定就學措施--失業家庭子女補助

現行非自願離職失業達6個月以上之勞工，具才又可向行政院勞工委員會
申請失業勞工子女就學補助，請至生輔組辦理

http://scahss.adm.nctu.edu.tw/uvpage/modules/catalog_1/admunit_basic/b_main.php?b_id=38

【學務處】



國科會99年度「補助人文及社會科學研究圖書計畫」自99年1月1日起受理申請

一、本案申請人及共同主持人須符合國科會專題研究計畫主持人資格且主持過該會計畫。主持人如非校(院)級圖書館館長，申請計畫應將校(院)級館長列為共同主持人。欲申請者請先告知所屬學院，並請各申請學院於98年10月8日前知會圖書館及計畫業務組，屆時將由圖書館及計畫業務組協調提出申請。

二、申請者請上線作業，並請所屬單位於99年1月26日前彙整及上線造冊送計畫業務組彙辦，俾於限期99年1月31日前送達國科會辦理申請。

其他注意事項請詳參函文及國科會最新消息網頁說明，另作業要點等相關資訊請逕自國科會網頁查詢下載(網址<http://web1.nsc.gov.tw/newwp.aspx?act=Detail&id=402881d0235fd5c001236fcf6eb50048&ctunit=31&ctnode=42&mp=1>)。

【研發處計畫業務組】



國科會自然處徵求「99年度防災科技研究計畫」

一、國科會函送「99年度防災科技研究計畫徵求說明」，至98年10月12日17時止徵求整合型計畫構想書。申請人請配合時限先將整合構想書E-mail至國科會自然處，通過後請於99年度專題研究計畫申請截止日前依規定提送正式計畫書。

二、目前執行中延續性計畫之後續年度細部計畫書，則不需提送整合型計畫構想書，請各總計畫與子計畫主持人比照於年底循專題研究計畫方式逕行提出申請。詳細計畫相關資訊請洽系辦助理或可參見自然處網站 (<http://www.nsc.gov.tw/csdr/ct.asp?xItem=16692&ctNode=1149>)。

【研發處計畫業務組】



行政院衛生署中醫藥委員會99年度中醫藥研究計畫(2類)公開招標徵求

一、本次計畫徵求分4類進行招標，因各案號之徵求重點項目，同一機構以1標為限，請有意申請教師於98年10月2日前先知會計畫業務組，倘同一研究重點有意投標件數超過(含)2件時，則由計畫業務組洽各申請教師所屬單位共同協調推舉計畫主持人提出申請。

二、請計畫主持人所屬單位於下列規定期間前備妥請印單並檢附投標廠商聲明書一式1份、計畫書一式10份及機構研發能力證明文件等資料，會相關單位後於投標截止日期前送達該會辦理投標事宜。各類計畫校內限期及投標截止日期如下：

(一)99年度「提昇中醫藥教育訓練及服務網路品質類」委託研究計畫，
校內限期：98年10月7日前，投標截止日期：98年10月9日下午5時30分。

(二)99年度「中西醫整合及中西藥併用之相關研究類」委託研究計畫，
校內限期：98年10月15日前，投標截止日期：98年10月19日下午5時30分。

三、各類計畫投標須知請至政府電子採購網政府採購資訊公告系統下載 (<http://www.geps.gov.tw>)，研究重點項目及招標訊息可至該會網站查詢下載(網址：<http://www.ccmp.gov.tw>)。

【研發處計畫業務組】



行政院衛生署中醫藥委員會99年度中醫藥研究計畫(4類)公開招標徵求

本次計畫徵求分4類進行招標，因各案號之徵求重點項目，同一機構以1標為限，請有意申請教師於98年10月7日前先知會計畫業務組，倘同一研究重點有意投標件數超過(含)2件時，則由計畫業務組洽各申請教師所屬單位共同協調推舉計畫主持人提出申請。

二、請計畫主持人所屬單位於下列規定期間前備妥請印單並檢附投標廠商聲明書一式1份、計畫書一式10份及機構研發能力證明文件等資料，會相關單位於投標截止日期前送達該會辦理投標事宜。各類計畫校內限期及投標截止日期如下：

(一)99年度「推動中醫藥國際化及前瞻性政策規劃類」委託研究計畫，校內限期：98年10月21日前，投標截止日期：98年10月23日下午5時30分。

(二)99年度「推動中醫藥療效評估及診斷標準化類」委託研究計畫，校內限期：98年10月29日前，投標截止日期：98年11月2日下午5時30分。

(三)99年度「推動傳統藥材生技研發類」委託研究計畫，校內限期：98年10月26日前，投標截止日期：98年10月28日下午5時30分。

(四)99年度「強化中藥用藥安全類」委託研究計畫，校內限期：98年10月28日前，投標截止日期：98年10月30日下午5時30分。

三、各類計畫投標須知請至政府電子採購網政府採購資訊公告系統下載 (<http://www.geps.gov.tw>)，研究重點項目及招標訊息可至該會網站查詢下載(網址：<http://www.ccmp.gov.tw>)。

【研發處計畫業務組】



德國斯圖加特大學(University of Stuttgart)、耶拿大學(University of Jena)及法國奈米科技中心(Micro and Nano Technologies Campus)代表分別於9月下旬來訪本校，並表示與本校進一步交流合作的意願。

【國際處】



總務處馬上辦~給您好生活

總務處《馬上辦中心》GO..GO..GO...“珍惜您的建言，美化我們的生活”	
馬上辦記錄摘要：	
Q1	【南大門露天的機車棚】 我們知道交大的南大門旁邊有個露天的機車棚，我發現此機車棚有兩個缺點：(1)沒有在入口處或明顯處標明[機車X棚]，讓剛剛收到學長們告知的新生們不知道怎麼叫還有怎麼找這個機車棚，這樣很不好，建議加設告示牌！(2)此機車棚的機車格線已經淡掉了，建議全面重漆，好讓新學期有好的開始，煥然一新的感覺，不是很好嗎？
A1	有關您所反應之問題，駐警隊擬於9/10總務處處務會議上提案將校內各機車棚之名稱重新訂定並設立公告牌，機車格線部份近日會請巡邏同仁查看，不明顯之格線將統一補劃。
Q2	【溜冰場】 溜冰場有個燈不會亮請幫忙檢修。
A2	[課外組回覆] 課外組將委託廠商查看，但溜冰場燈光開放時間為晚上6點~11點，請注意。
Q3	【社窩有些東西要修】 社窩(友聲合唱團)at活動中心四樓 有些東西損壞，希望學校能幫我們修繕 1.日光燈管:應該是有兩隻壞了，開燈就可以很明顯發現 2.電風扇掛在天花板上的，它已經不會轉了 3.滾輪椅子:有張滾輪椅左邊螺絲鬆脫，坐下容易摔倒受傷。
A3	[課外組當日回覆] 已通知友聲合唱團社長來課外組處理社辦相關事宜。
Q4	【研究室電話不通】 工程五館 627 電話不通，拿起話筒沒有聲音，外人打進來也不會響。
A4	本校電話分機故障申請檢修請填妥本校電話檢修、異動申請單，填具表單上所需之資料及簽章後，送事務組申請派工查修。 http://www.ga.nctu.edu.tw/ga2/download.php 。
Q5	【工五館缺緊急照明燈】 工五館走道、樓梯等之緊急照明裝置缺失如下: 1.有些遭隨意棄置地上或遺失不見 2.有些插頭未插電 3.有些骯髒不堪影響照明，請儘速予以妥適處理，以免違反消防及影響逃生。
A5	1.緊急照明燈骯髒、未置定位、插頭未插等項目由工五館自行處理 2、緊急照明燈喪失功能或遺失者，近期由工五館統計數量後由事務組處理。
Q6	【九舍洗衣機】 洗衣機有越來越髒的趨勢，每次洗完衣服後上面都是髒東西，希望學校能夠清洗一下洗衣機。
A6	【住服組回覆】 1、宿舍內洗衣機為事務組外包廠商處理。 2、住服組已於9月14日16時通知外商近日會清理。 3、依合約外商每週清理一次，消毒每月一次。 4、如前面學生衣服過於骯髒，將會影響下一位同學洗衣清潔。 5、爾後再發生此事，請上修繕網路或通知事務組處理，會比較快速。
Q7	【關於學生停車】 關於長期停車證的申請 目前在總務處駐警隊有開放98學年度新生(碩一、博一)長時汽車停車識別證登記申請作業”但是目前並不開放給大學部學生申辦”一樣是交通大學的學生，應該有相同的權利在相同的時間去申請學校停車位 現在已經開學了，如果要等停車證申辦的手續完成(等碩博新生選完，開放剩餘名額後補)，請把開放申請的對象改成全校新生，這樣以保障大學部學生權益。
A7	1.現行之學生長時停車證申請方式從89學年度起實行至今，於張數分配上均未分配大一新生之名額。 2.擬將此問題提交交通管理委員會討論。
Q8	【中正堂廁所有煙味】 學校不是全面禁菸嗎？第一 新生訓練時發現中正堂廁所有煙味。第二 學校大門 土地公廟前有時走過大門看見警衛室也有人抽煙，大門前的全面禁菸標示頓時失去意義。
A8	廁所有煙味造成您不舒服很抱歉，本館皆有張貼禁煙標示 之後也會加強巡邏宣導。另已通知駐警同仁勿於警衛室內抽煙並加強宣導。

Q9	【停車費】 請問星期六汽車可以開進校園嗎? 停車費怎麼算?
A9	假日可開車進校園的, 其收費方式為一小時內不收費, 之後每小時30元計算。
Q10	【關於游泳池】 前幾天去游泳時發現, 池子地板的磁磚已有多處"嚴重破損", 很容易造成受傷, 雖然門口有立公告說"底部有些許破損, 請勿在泳池行走,"敬請見諒"類似的標語, 但這根本不能治本吧況且誰能保證大家在游泳池裡絕對不會著地?? 另外泳池的淋浴換衣間, 有很多間的門都不堪使用, 想說是不是可以在這學期泳池關閉放水時(冬天) 可趁機修補一下?
A10	【體育室回覆】 溫水游泳池新建工程案已確定於98.10.17動工, 屆時室外池亦會視經費狀況進行整修。待完工後將有新穎的游泳館, 亦可徹底解決池底磁磚破損的問題。
Q11	【F車棚電燈】 由於6點便已天黑, 可否將車棚的日光燈提前6點開啟, 否則整層樓黑漆漆的車子無從找起。
A11	有關機車F棚照明時間, 因該車棚為上下兩層, 現在秋分時節, 日照時間變短, 容易造成上層照度尚可而下層車位昏暗的情形, 近日營繕組將會依據現場實際狀況, 另增設下層感應器。
Q12	【路燈故障 照明亮度不足】 位置於工五、六館中間羊腸小徑, 建議多增設燈塔座及控制器。
A12	各館舍庭園綠地間之照明設施, 當依現場實際需求設置, 除確保行走安全外, 亦需美化環境景觀及考量後續維修情況與節能減碳, 本項會列入考量。
Q13	【申請計次停車證】 請問中午(12:00~13:00)可以去申請計次停車證嗎?
A13	中午可以至駐警隊申請。
Q14	【校園IC卡】 請問退休同仁可否申請新的校園IC卡, 若不防礙學校運作, 可否自費申請。
A14	第一階段規劃之換卡對象僅限校內全體學生及教職員工。有關您的建議, 出納組會轉知人事室參辦!
Q15	【溜冰場非常髒亂】 學校溜冰場是一個非常好的溜冰場地, 但是裡面最近非常髒亂, 很多落葉和垃圾, 此外假日經常看到小朋友在裡面騎腳踏車, 非常危險請立告示牌並加強宣導。
A15	【課外組回覆】 課外組已派人清潔環境, 近日將裝設告示牌宣導使用規定。
Q16	【沒車牌白色轎車】 防災中心前面有一台沒車牌白色轎車. 可以請您把它拖到其他地方嗎? 車位有限。
A16	駐警隊小隊長已於980922在該車貼上公告, 公告期限需一個月方可通知環保局前來處理。
Q17	【汽車證】 請問如果持有其他國家的國際駕照可以申請汽車證嗎?
A17	可以的, 煩持有有效之駕照均可申請。

更多的留言訊息請點閱馬上辦中心網站<http://www.ga.nctu.edu.tw/rightAway/>, 您可依餐廳、交通、流浪犬、修繕、校園環境、其他等六大主題分類查閱。服務專線：(03)571-2121 轉51525或31456, 歡迎全校師生有任何總務工作的建言來電洽詢。

【總務處】



風災受災戶金融協助措施

日核定莫拉克颱風個人受災戶金融協助措施，請轉知所屬受災同仁視需要向貸款銀行申請，請查照。

說明：

- 一、依據教育部98年8月27日台總(一)字第0980147786號函辦理。
- 二、依據公務人員住宅及福利委員會98年8月25日住福企字第0980303094號函辦理。
- 三、檢附中華民國銀行商業同業公會全國聯合會98年8月19日全授字第0981000896A號函電子檔乙份(如附件)。
- 四、本案聯絡人：保管組陳小姐，分機：51906。

【總務處】



重要法令及函釋宣導

*教育部98年9月16日台法字第0980159775號函轉司法院秘書長同年月11日秘台大二字第0980021416號函以，司法院大法官議決作成之釋字第664號解釋，登載於全國法規資料庫/司法判解/大法官解釋(網址：law.moj.gov.tw)，請自行下載參閱。

*教育部98年8月24日台人(一)字第0980142462號函轉銓敘部同年月17日部法一字第09830862321號函以，銓敘部所編之「公務員服務法第13條相關解釋彙整集」置於教育部人事處網站(http://www.edu.tw/human-affair/bulletin_list.aspx)，歡迎有興趣同仁上網點選參閱。

*教育部98年8月12日台人(一)字第0980124177號函轉銓敘部同年7月16日部銓一字第0983086366號函以，「公務人員陞遷法施行細則」業經考試院98年7月10日考臺組貳二字第09800055011號令修正發布，歡迎同仁上人事室網站最新消息查閱。

*教育部98年8月31日台人(一)字第0980135647號函以，為期國立大學校院校長遴選作業更臻完善公正，嗣後國立大學代理校長如欲參加校長遴選，成為校長候選人，應先辭卸代理校長職務。

*教育部98年8月19日台人(二)字第0980141756號書函轉行政院同年月14日院授人考字第0980063850號函以，「中華民國99年政府行政機關辦公日曆表」已置於行政院人事行政局網站(<http://www.cpa.gov.tw>)首頁「最新消息」，請同仁自行上網點選參閱。

*教育部98年8月21日台陸字第0980143254號函轉內政部同年月18日台內移字第09809603505號函以，「大陸地區人民在臺灣地區依親居留長期居留及定居數額表」業經修正發布，請至行政院公報資訊網(<http://gazette.nat.gov.tw>)下載參閱。

*教育部98年8月18日台陸字第0980140943號函轉內政部同年月12日台內移字第09809603495號函以，「大陸地區人民在臺灣地區依親居留長期居留或定居許可辦法」業經內政部98年8月12日以台內移字第0980960349號令修正發布，請至行政院公報資訊網(<http://gazette.nat.gov.tw>)下載參閱。

*教育部98年8月18日台陸字第0980141103號函轉內政部同年月12日台內移字第098095718455號函以，「大陸地區人民進入臺灣地區許可辦法」部分條文，業經內政部

98年8月12日以內務子弟098095/184號令修正發布，請至行政院公報資訊網

(<http://gazette.nat.gov.tw>) 下載參閱。

*教育部98年8月17日台陸字第0980139283號函轉行政院同年月11日院臺陸字第0980091474B號函以，98年7月1日修正公布之「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」部分條文，定自98年8月14日施行。

*教育部98年8月12日台高(三)字第0980135157號函轉行政院同年月3日院臺經字第0980048214A號函以，「生技新藥相關政府研究機構及研究人員認定原則」，業以行政院98年8月3日院臺經字第0980048214號及考試院98年8月3日考臺組貳一字第09800056051號令會銜訂定發布，並自96年7月6日生效。

*教育部98年8月21日台人(一)字第0980142441號函轉總統府秘書長同年月17日華總一禮字第09810054260號函以，總統府修正「總統府處理文武官員任免作業要點」第6點規定及附表三內容，並自98年8月17日生效。

*教育部98年8月18日台法字第0980142125號函轉司法院秘書長同年月13日秘台大二字第0980019199號函以，司法院大法官議決作成之釋字第663號解釋，登載於全國法規資料庫/司法判解/大法官解釋(網址：law.moj.gov.tw)，請自行下載參閱。

*教育部98年8月13日台法字第0980139368號函轉司法院秘書長同年月10日秘台大二字第0980018688號函以，司法院大法官議決作成之釋字第662號解釋，登載於全國法規資料庫/司法判解/大法官解釋(網址：law.moj.gov.tw)，請自行下載參閱。

*教育部98年8月17日台陸字第0980141061號書函轉行政院勞工委員會同年月12日勞職管字第09805032號函以，「大陸地區配偶在臺灣地區依親居留期間工作許可及管理辦法」，業經行政院勞工委員會98年8月12日以勞職管字第0980503201號令廢止。

*教育部98年7月23日台法字第0980127279號函轉司法院秘書長函以，司法院大法官議決作成之釋字第661號解釋，登載於全國法規資料庫/司法判解/大法官解釋(網址：law.moj.gov.tw)，請自行下載參閱。

*教育部98年7月10日台人(一)字第0980118871號函轉總統府同年月8日華總一義字第09800167920號函以，教育人員任用條例第6條條文修正案，業奉總統於98年7月8日以華總一義字第09800167921號令公布，有興趣同仁可自行前往本校人事室網頁點閱。

*教育部98年6月17日台法字第0980109456號函轉司法院秘書長函以，司法院大法官議決作成之釋字第660號解釋，登載於全國法規資料庫/司法判解/大法官解釋(網址：law.moj.gov.tw)，請自行下載參閱。

*教育部98年6月11日台人(三)字第0980099816號書函轉銓敘部同年月9日部退三字第09830712141號書函以，公務人員曾任立法委員或各級議會議員聘用之公費助理年資，於依公務人員退休法辦理退休時，不得併計為退休年資。

*教育部97年10月8日台人(三)字第0970194874號函轉銓敘部同年9月30日部退三字第09729257251號書函以，各機關對於依公務人員退休法辦理年滿55歲自願提前退休並加發退休金者，應避免於其退休後一年內任用為公務人員。

*教育部97年9月16日台高(二)字第0970155450A號函以，有關大學各級教師評審委員會委員得否由他人代理案，請依以下規定辦理：一、依大學法第20條規定：「(第1項)大學教師之聘任、升等、停聘、解聘、不續聘及資遣原因之認定等事項，應經教師評審委員會審議。(第2項)學校教師評審委員會之分級、組成方式及運作規定，應經校務會議審議通過後實施。」大學教評會所審議案件多為攸關教師聘任、解聘等重大權益事項，因此各級教評會委員應以親自出席會議為原則，以資審慎。二、惟為利校務運

左、若經採代理方式，應於各級評審組備案准印等項字印字代理相關事項，並經下

下列原則辦理，方得據以實施：（一）推選委員：因其產生方式係由民主推選而來，因委員職務具一身專屬之性質具有不可替代性，應親自出席會議。若允許他人代理出席並代為表決，則不啻認同得委由未具民主推選基礎之人士參與教評會，不符公平信賴原則，爰不得委託其他人員代為執行出席、表決等任務。（二）當然委員：其職權之行使係基於其擔任相關學術或行政主管職務，若擬採代理方式，除如前述應先予明定外，並應以具同級教師資格等級代理為限。

*教育部97年8月8日台人（一）字第0970148966號函以，有關大學專任教師於借調留職停薪期間如確未實際在校任教、服務，尚無法瞭解校內教師表現並據以執行教師評審委員會審議教師聘任、升等、停聘、解聘、不續聘及資遣原因之認定等事項，爰仍不宜擔任系教師評審委員會委員。

【人事室】



重要訊息宣導

*教育部98年9月30日台政字第0980165290號函轉法務部政風司98年9月23日政四字第0981112326號書函以，法務部刻正宣導「易服社會勞動」制度，並設計易服社會勞動戶外媒體（布條、看板或橫幅）廣告檔案，該等檔案業置於教育部政風處網站之一般宣導（<http://www.edu.tw/anti/index.aspx>），歡迎同仁自行前往點閱參考。

*教育部98年9月25日台政字第0980164898號函轉法務部98年9月22日法政字第0981112213號函以，中秋節將至，為提升政府優質廉能形象，請同仁於秋節期間遵守「公務員廉政倫理規範」有關「受贈財物」、「飲宴應酬」等規定，與機關有職務利害關係之個人、法人、團體饋贈財物或邀宴，原則應予拒絕，並落實知會登錄程序。有關「公務員廉政倫理規範」、「受贈財物」、「飲宴應酬」、「請託關說」及「其他廉政倫理事件登錄表」，置於教育部政風處網頁（<http://www.edu.tw/anti/index.aspx>）「政風宣導」項下，請自行前往下載參考。

*本校訂於98年10月6日（星期二）下午2時~3時30分在浩然圖書館B1國際會議廳B，舉辦「以醫學觀點談養生氣功」研習課程，邀請邁阿密大學醫學院教授兼席爾維斯特癌症中心溫碧謙醫師蒞校講授。課程中溫醫師將詳細介紹MBC（Mind-Body-Chi）養生氣功，並配合醫學的知識，將氣功、太極拳、打坐及瑜珈的基本精神融合起來，濃縮成七招養生氣功法。歡迎本校教職員工踴躍參加。

*教育部98年9月15日台人（二）字第0980156345號書函轉國家文官培訓所98年9月8日國訓圖字第0980009470號函以，為提供公務人員終身學習機會，倡導公務人員之閱讀風氣，國家文官培訓所規劃辦理99年度「公務人員專書閱讀推廣活動」，請同仁踴躍推薦適合公務人員閱讀之圖書。欲推薦圖書的同仁請於本年9月30日之前逕上該所網站（<http://www.ncsi.gov.tw>），點選「圖書推薦」輸入推薦圖書資料。

*教育部98年9月17日台政字第0980161010號函轉法務部調查局98年9月16日政五字第0981111675號函以，法務部調查局正舉辦「98年全民國防有獎徵答活動」，請同仁於98年9月16日至10月31日間踴躍參加並上法務部調查局全球資訊網（<http://www.njib.gov.tw>）點選作答。

*本校98學年度第1學期編制內教職員工子女教育補助費，自即日起開始受理申請，相關注意事項如下：

- 1.請於本（98）年11月30日前填妥申請表（申請表請於人事室網站下載，務必使用本表申請），由所屬單位彙齊逕送人事室辦理。
- 2.高中(職)以上附繳費單據(國中及國小無須繳驗任何證明)，如繳交影本請註明「與正本相符」並簽名（蓋章）以示負責，又轉帳繳費者，應併附學校繳費通知單。
- 3.依行政院人事行政局規定：「已領取其他政府提供獎助，或全免或減免學雜費者，不得申請子女教育補助」，即二者不得重複申請只能擇一領取，如經系統查核重複請領，則須全數繳回並自負法律責任。
- 4.以上子女教育補助費之申請僅適用於編制內軍公教人員，約用人員不適用。

*教育部98年8月13日台人（三）字第0980139100號書函轉行政院人事行政局98年8月11日局給字第0980063765號函以，莫拉克颱風造成人民生命與財產損失，為協助賑災，發揮國人人飢己飢，人溺己溺精神，請教職員工同仁踴躍自由樂捐。另依財政部規定，個人捐款者可憑匯款收據、憑條存根聯或轉帳通知單申報綜合所得稅列舉扣除。本活動之捐款方式如下：

- 1.郵局辦理劃撥，帳號「19595889」，戶名「內政部賑災專戶」。
- 2.銀行辦理匯款，匯至中央銀行國庫帳號「269981」，戶名「內政部賑災專戶」。

*教育部97年11月28日台人〈二〉字第0970223092A號函轉行政院97年11月4日院授企企字第0970064368號函以，行政院核定各級機關公務人員核心價值為「廉正、專業、效能、關懷」，其意涵如下：

- 1.廉正：廉正、公正，具有高尚人格。清廉自持，潔身自好，不收受不當利益，並主動利益迴避；誠信公平執行公務，營造全民良善之生存發展環境。
- 2.專業：積極充實職務所需之知識技能，熟悉主管法令及相關政策措施，提供全民第一流的公共服務。
- 3.效能：運用有效方法，簡化行政程序；研修相關法令，措施應符合成本效益要求；發揮執行力，提高行政效率與工作績效。
- 4.關懷：以民眾福祉為念，親切提供服務；對人民之需要及所遭遇之困難，能以同理心設身處地著想，提供必要協助。

*有關98年度公務人員終身學習時數說明：

（一）行政院規定自98年1月1日起，各機關(構)公務人員每人每年最低學習時數40小時、業務相關學習時數不得低於20小時及數位學習時數5小時，並增列人文素養學習時數不得低於2小時，每人必須參加一般性法治教育及專業性法治教育研習活動之規定。

（二）依「行政院及所屬機關學校推動公務人員終身學習實施要點」第四點第三項規定略以：公務人員每年參加學習時數（含最低學習時數、數位學習時數及業務相關學習時數）均超過規定---，其參加學習時數之多寡，並作為公務人員年終考績及升遷之評分參據。請同仁積極參加研習活動以符合規定時數。

（三）同仁除參加校內外實體課程外，亦請多多利用數位工具進行課程研習，數位學習網站如：

- 1.文官e學苑<http://ecollege.ncsi.gov.tw/>
- 2.e等公務園學習網<http://elearning.hrd.gov.tw/eHRD2005/>

3.地方行政研習e學中心,<http://elearning.rad.gov.tw/>

4.臺北e大數位學習網<http://elearning.taipei.gov.tw>

等皆有多元課程可供學習。

*本校為增進同仁參與旅遊活動意願,經自強康樂委員會決議,98年度員工旅遊活動仍以自行組團方式辦理,活動及補助方式請依教職員工小型旅遊活動實施計畫執行,檢附「本校教職員工小型旅遊活動實施計畫」,請同仁踴躍組團,並於辦理時邀請退休教職員工參加,如有疑義,請洽人事室盧依伶(分機52203)。

國立交通大學教職員工小型旅遊活動實施計畫
97年5月14日奉校長核定
98年4月16日本校98年度第1次自強康樂委員會修正通過

1. 目的：

提倡本校員工正當休閒活動，維護身心健康，聯絡感情，培養團隊精神及鼓舞工作士氣。

1. 依據：

1. 中央各機關學校員工文康活動實施要點。
2. 本校自強康樂委員會97年度第1次會議決議。

2. 適用對象：

1. 本校現職教職員工（人事代碼為B、D、E、F、G、J、L、M、P、S、T）。
2. 約聘教師
3. 退休教職員工。
4. 眷屬（自費參加）。

3. 辦理時間：

以利用例假日舉行為原則，但在不影響業務正常推動情形下，得於非假日舉辦，同仁經主管同意，以自請休假方式參加。

1. 辦理方式：

1. 由教職員工10人以上自行組團辦理。
2. 各團舉辦旅遊活動前，須由主辦人（現職人員）填寫教職員工旅遊活動申請表於活動前一個月提出申請（包括活動時間、地點、行程、交通工具及參加教職員工名冊等），簽會人事室、會計室，並經自強康樂委員會核准後辦理。

2. 經費補助：

實際參加活動人員，每人補助800元，以1年1次為限，其中自行開車加油之費用補助及餐飲補助各以不超過總補助金額60%為原則（例：參加總員工人數10人，該團補助800元×10人=8,000元，加油之費用及餐飲補助最多各不超過8,000元×60%=4,800元），且發票日期應以活動當日為限，檢據實報實銷，不足部分，由參加人員自行負擔。

1. 平安保險：

1. 辦理旅遊活動，應辦理參加人員平安保險。
2. 如須租借交通工具，應洽合法交通公司並簽定安全契約。

2. 經費核銷：

活動結束後2週內，由主辦人檢據核銷申請補助，須附核准申請表、參加人員簽領名冊及活動照片1至2張（臨時增加或遞補人員均須符合適用對象條件，教職員工（含退休）總人數仍不得少於10人。）

凡、平訂畫經日強康榮安員曾審議迴復員施，修正時小可。

* 依據新修正並自98年7月開始實施之身心障礙者權益保障法第38條之規定，本校進用身心障礙人數不得低於員工總數3%，進用不足時除應依規定繳交身心障礙者就業基金（差額補助費），目前本校進用是類人員仍有不足，建請各單位進用人員時，優先考慮進用身心障礙人員，以符合法令規定。

* 行政院勞工委員會98年3月5日勞職特字第0980501189號函以，為促進及保障身心障礙者就業權益，有關「97年短期促進就業措施」及「98-101年促進就業方案」等方案，各機關學校應依身心障礙者權益保障法相關規定辦理定額進用身心障礙者，請本校各單位爾後進用人員時，以身心障礙人員優先進用。

【人事室】



新文藝復興閱讀計劃

時間：2009/9/30（三） 13：30～15：20

地點：CS100（資訊館100教室）

講題：賞析《紅樓夢》群芳圖譜

主講人：謝鵬雄 先生（專業作家、留日傳播學者、資深電影從業人）

時間：2009/10/7（三） 13：30～15：20

地點：CS100（資訊館100教室）

講題：《老子》與高科技

主講人：丁達剛 先生（前鈺創科技副總）

【通識教育中心】



徐元智先生紀念基金會 公益講座

交通大學經營管理研究所、元智大學領導研究所十分難得與榮幸能夠邀請到高風亮節、備受尊崇的前台灣大學 孫震校長，蒞臨交通大學台北校區連續進行三場企業倫理專題系列演講，並免費開放給社會大眾及公民營事業單位，歡迎有意者準時前往聆聽。



講座：孫震教授

講題：企業倫理 (共分三場)

時間：第一場9/30下午2:30—4:00

第二場10/7下午2:30—4:00

第三場10/14下午2:30—4:00

地點：交通大學台北校區(台北車站附近，北門郵局旁)

台北市忠孝西路一段118號3樓第二演講廳

主辦單位：交通大學經營管理研究所、元智大學領導研究所

贊助單位：遠東集團—徐元智先生紀念基金會

聯絡人：尤克強 02-23494973

簡介

國立台灣大學經濟系畢業，獲美國奧克拉荷馬大學經濟學博士。歷任台大經濟系教授、行政院經濟建設委員會副主任委員、台大校長、國防部長、財團法人工業技術研究院董事長、元智大學遠東經濟講座教授等職。現為台大名譽教授、元智大學名譽講座。孫教授近年積極倡導「企業倫理」，並擔任《遠見》雜誌企業社會責任獎評審團主席，先後出版《台灣發展知識經濟之路》、《台灣經濟自由化的歷程》、《人生在世》、《時還讀我書》、《理當如此—企業永續經營之道》、《經濟發展的倫理基礎》、《台灣高等教育發展的方向》、《人生的探索與選擇》、《企業倫理與企業社會責任》等書。

孫震教授說：倫理與品德，是當今乃至下一世紀最重要的競爭力。想要擁有世界級競爭力的個人與企業，不可不知。

孫震教授以知識份子的多「憂」善「析」，思考企業如何能夠自利利他；既賺錢，又不違背倫理。他博通古今，學貫中西，在中國傳統賢哲（如孔、孟、荀子、司馬遷）與西方學者（如亞當·史密斯、康德）的思想之間自由進出；又以當今實例為證，導出「企業倫理」是企業永續經營之關鍵，一切「理當如此」。

【經管所】



98年10月份週四合作事業推廣日排程

各位親愛的教職員工及同學：

員生社為方便您生活中各項所需品的採買,特於每星期四邀請相關優良廠商於中正堂1樓
走道展示商品,歡迎各位踴躍蒞臨參觀!

98年10月份週四合作事業推廣日排程

8日	京甫	排汗衣	0933043717鄭先生
	匠心茶藝	茶葉	0926881339劉先生
	巴登	咖啡、餅乾	0963025057張先生
	復森	滷味	0935965373黃小姐
	祇妘	藍梅汁、蜜餞食品	0911932433黃小姐
	家樂福	文具、日常百貨	0955654898林先生
	家樂福	文具、日常百貨	0955654898林先生
15日	滿口香	有機食品	0933248755宋小姐
	上班族	服飾	0938332550吳小姐
	崇宇	清潔用品手工皂	0933063026徐小姐
	恩典	傘具	0988106886徐小姐
	豐民	飾品	0916338521楊小姐
	簡老爹	宜蘭滷味	0932160739簡先生
22日	多益國際	有機燕麥	0953053508虞小姐
	元岡	煙燻滷味	0928609065葉先生
	全祥食品	蜜餞休閒食品	0958059752黃小姐
	正吉企業	排汗衫	0928609065葉先生
	蕾米	手工餅乾	0988618990張先生
	連發	茶行	0913872096陳先生
	陸禎	泰式海苔	0913872096陳先生
29日	17號草堂	水梨、甜柿	0931497392張小姐
	啟榮	雨傘	0926114179賴先生



編者的話

交大第57期e-News能夠順利發佈，感謝全體同仁的體諒與大力配合，在此致上我們最深的感激與謝意!

交大e-news發佈日期為每月5日及20日，請於發佈日七個工作天前來稿，並寄送相關訊息內容、圖片等附件資料。聯絡人：羅茜文小姐，分機31280，E-mail：chien0609@mail.nctu.edu.tw。

交大校友e-news發佈日期為每月20日，請於發佈日七個工作天前來稿，並寄送相關訊息內容、圖片等附件資料。聯絡人：曹瑜珊小姐，分機51478，E-mail：alumni@cc.nctu.edu.tw。

公共事務委員會敬上



